

УДК 321

И. В. Полюян, профессор

СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ ВОЗРОЖДЕНИЯ БЕЛОРУССКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ

Возрождение белорусской государственности после свержения царского самодержавия проходило в сложных социально-политических условиях. Во-первых, в 1917 г. Беларусь была театром военных действий. По западной части ее территории, от озера Дриссвяты - на севере, до реки Припяти (район Пинска) - на юге, проходила линия Западного фронта, главного фронта первой мировой войны, прикрывшего подступы к центру России. Поэтому вызванная войной хозяйственная разруха с особой силой сказывалась в Беларуси. В ходе боевых действий многие белорусские города и села были разрушены и сожжены. Значительная часть промышленного оборудования, посевов, сельскохозяйственного инвентаря была уничтожена. Запасы продовольствия, вследствие непрерывных реквизиций для нужд армии, истощились до предела. Население терпело все большую нужду, голод и лишения. Экономическое разорение дополнялось огромными человеческими жертвами, понесенными в результате военных действий, голода, эпидемии и т.д.

Все это делало невыносимым и без того тяжелое положение трудящихся Беларуси, веками угнетавшихся польской и местной шляхтой, царским самодержавием, крепостными помещиками, капиталистами, и являлось источником их ненависти к буржуазному Временному правительству, продолжавшему политику царизма.

Во-вторых, в авангарде революционного движения трудящихся Беларуси шел рабочий класс. Несмотря на свою распыленность и разобщенность по мелким предприятиям, он был довольно многочисленным и имел опыт революционной борьбы. Общая численность пролетариата Беларуси накануне первой мировой войны составляла примерно 500 тыс. человек в то время как городское население в современных границах - 990 тыс.

На территории Беларуси в это время находилось свыше 1,5 млн. солдат Западного фронта, состоявших из рабочих и крестьян, собранных со всех концов России, чтобы пролить свою кровь во имя интересов русских и англо-французских империалистов. Здесь же скитались, лишенные крова и средств к существованию, сотни тысяч беженцев из Польши, Прибалтики и других районов, захваченных противником.

Эта огромная масса людей, страдавшая от войны, голода и хозяйственной разрухи, с глубокой ненавистью относилась к буржуазии и вместе с трудящимися Беларуси составляла активный резерв социалистической революции. Важная роль в подготовке этого резерва и сплочения его в единую революционную силу принадлежала рабочим промышленных центров страны, прошедшим суровую школу борьбы против царского самодержавия. Мобилизованные в армию и на военные предприятия, которые находились в Беларуси, они составили то ядро, вокруг которого сплачивались под большевистскими лозунгами рабочие, солдаты и батрацко-бедняцкие массы крестьянства для решительного штурма капитализма.

В-третьих, в то же время на территории Беларуси концентрировались и серьезные контрреволюционные силы. Это здешние помещики и крупная буржуазия, преимущественно русского и польского происхождения. Затем генералы и офицеры военных частей, армейских и фронтовых штабов, Ставки верховного главнокомандования, при которой находились военные представители союзных держав. Объединяя все эти сгустки реакции, Ставка, таким образом, являлась центром всех контрреволюционных заговоров и авантур. К этому следует добавить и оккупацию, хотя и временную, большей части Беларуси немецкими войсками и польскими легионерами, поддерживавшими местных контрреволюционеров.

В-четвертых, в Беларуси, особенно в Минске, находилось большое количество различных буржуазных организаций вроде военно-промышленных комитетов, Союза городов, комитетов Всероссийского земского союза, созданных в первые годы войны для обслуживания фронта. Огромный чиновничий аппарат этих организаций уже с первых дней Февральской буржуазно-демократической революции развернул активную деятельность в поддержку Временного правительства и его местных органов. Опираясь на мелкобуржуазные элементы и используя неискушенную в политике часть рабочих и солдат, они путем обмана и демагогии пробивались в Советы, солдатские, фабрично-заводские комитеты и проводили там свою линию.

В-пятых, с учетом сложной обстановки и приходилось действовать большевистским организациям Беларуси. Из мелких и раздробленных групп, вышедших из подполья после Февральской революции, большевики Беларуси во главе с такими видными деятелями партии, как М. В. Фрунзе, А. Ф. Мясников, создали свои боевые организации. В ожесточенной борьбе против открытой и замаскированной контрреволюции большевистские организации Беларуси упрочивали союз рабочего класса с беднейшим крестьянством, завоевывали на свою сторону трудящиеся массы, что сыграло решающую роль в победоносном исходе второго этапа

революции и обеспечении социально-политических предпосылок воссоздания белорусской государственности на основе советского строя.

Особенностью социально-политической обстановки в Беларуси с февраля по июнь 1917 г. включительно было наличие в стране двоевластия, невиданного в истории переплетения двух диктатур: революционно-демократической диктатуры пролетариата и крестьянства в лице Советов рабочих и солдатских депутатов и диктатуры буржуазии в лице Временного правительства. Наряду с органами управления Временного правительства, насаждавшимися сверху, шел процесс образования Советов рабочих и солдатских депутатов. В первые же дни Февральской революции создаются Советы в Минске, Витебске, Гомеле, Орше, Мозыре. Позднее они появляются в других городах, местечках и волостях Беларуси. Процесс самосознания захватывает и крестьян. Минский комитет крестьянского союза на собрании 30 марта 1917 г. по вопросу выработки его социально-политической платформы, объявил об организации крестьянских масс Минской и частей других губерний, территориально примыкающих к ней, в крестьянский Союз в целях закрепления основ нового строя и защиты классовых интересов крестьян без различия национальностей и религий, скорейшего прекращения братоубийственной бойни народов на основе их самоопределения и недопустимости насильственного захвата чужих территорий.

На деятельность Советов рабочих и солдатских депутатов Беларуси первое время сказывалось засилие в них представителей соглашательских партий. Однако, по мере развития революции и роста самосознания, в Советах укрепляют свое влияние большевики. Минский Совет, например, после майских перевыборов значительно пополнился большевистскими депутатами. При избрании Исполкома Минского Совета 6 июня 1917 г. среди избранных социал-демократов - подавляющее число - большевики, а из трех членов президиума двое были большевиками - Б.П.Познер, И.Е. Любимов, причем председателем Совета вначале был первый, а с 8 июля 1917 г. -второй.

После июльских событий в Петрограде, положивших конец двоевластию, большевики временно снимают с повестки дня лозунг «Вся власть Советам», так как Советы с их эсеро-меньшевистским руководством превратились в придаток Временного правительства. Большевики ушли в подполье и стали готовить вооруженное восстание против Временного правительства. Задача состояла в том, чтобы силой оружия свергнуть власть буржуазии и установить Советскую власть.

Рабочие, солдаты и крестьяне, среди которых к тому времени неизмеримо возросло влияние большевиков, все отчетливее начали понимать

контрреволюционную сущность кадетско-меньшевистско-эсеровской правительственной коалиции, что буржуазное Временное правительство не только не даст им мира, хлеба, земли, но и отнимет у них завоевания, которые были достигнуты в результате победы над царизмом. Поэтому после июльских дней революционное движение в Беларуси не только не ослабло, но и еще более усилилось.

Корниловский мятеж, его подавление при активном участии большевиков еще больше подняли их авторитет среди широких народных масс. Ответом на Корниловщину явилась организация дружин Красной гвардии для борьбы с контрреволюцией.

Объединенные большевистские организации Беларуси к осени 1917 г. представляли собой серьезную политическую силу. Под ее влиянием, отмечалось на 1 Северо-Западной областной конференции РСДРП(б) 18 сентября 1917 года, Советы становились центрами сплочения широких масс трудящихся, во многих местах брали власть в свои руки. На выборах в Минский Совет 8 сентября 1917 г. за большевиками уже шло большинство: 184 из 337 человек, в то время как эсеров было 60, меньшевиков и бундовцев - по 21 депутату.

Советы и армия стали теми факторами, которые обеспечили победу большевиков в октябре 1917 года. Следует отметить в этой связи, что в результате такой благоприятной социально-политической почвы процесс перехода власти к Советам в Западной области, т. е. в Могилевской, Витебской, Минской и части Виленской губерниях, начавшийся в дни Октябрьской революции, протекал чрезвычайно быстро и уже спустя две недели завершился во всех более или менее крупных пунктах победой Советской власти.

Победа Советской власти создала благоприятные социальные предпосылки для возрождения белорусской государственности, ибо началась она под общим знаменем раскрепощения: крестьян от власти помещиков на основе ликвидации помещичьей собственности на землю, солдат и матросов от власти самодержавных генералов на основе выборности и сменяемости командиров, рабочих от каприза и произвола капиталистов на основе рабочего контроля над заводами и фабриками.

Оставались только народы России, терпевшие и терпящие гнет и произвол, « к раскрепощению которых должно быть приступлено немедленно, а проведено решительно и бесповоротно ». Социальный смысл этих слов, провозглашенных Декларацией прав народов России от 2 ноября 1917 г. Советским правительством и развитых затем в Декларации прав трудящихся и эксплуатируемого народа, принятой III Всероссийским съездом Советов 13 января 1918 г. - не менее важен, чем известный лозунг

Великой французской буржуазной революции: свобода, равенство, братство. Различие лишь в том, что тогда он означал раскрепощение от феодальных пут в основном частных собственников, - сейчас подавляющее большинство трудящихся и угнетенных.

В конкретных условиях того времени национальная программа Советской власти предусматривала свободный союз свободных наций как федерацию национальных республик. Однако, как уже отмечалось выше, сложная международная и внутренняя обстановка заставляла трудящихся Беларуси совместно с русскими и другими народами с оружием отстаивать Советскую власть в борьбе не только против внутренней контрреволюции, но и международной империалистической интервенции.

Военно-революционные комитеты, созданные при губернских, уездных, городских и некоторых волостных Советах, а также фронтовые и армейские ВРК в действующей армии в ходе борьбы против Временного правительства и его местных органов немедленно приступили к сломам старой государственной машины и осуществлению первых мероприятий рабоче-крестьянской власти.

Самоотверженная борьба за установление и упрочение Советской власти на территории Беларуси была нарушена наступлением кайзеровских полчищ на молодую республику Советов. Освобождение Беларуси от немецких оккупантов дало возможность завершить подготовительную работу и 1 января 1919 г провозгласить Белорусскую Советскую Социалистическую Республику. Принятая I Всебелорусским Съездом 3 февраля 1919 г. в Минске первая Конституция БССР закрепила этот исторический акт законодательно. Так начался новый этап государственного и социально-политического развития белорусского народа.

УДК 321

А.М.Павлюченко, доцент

ДЕФОРМАЦИЯ ИНСТИТУТОВ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ВЛАСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ СТАЛИНИЗМА

Деформация институтов политической власти в Республике Беларусь в 20-х – 50-х гг., как и во всей стране, связана с культом личности И.В.Сталина, его последствиями. Следует лишь сожалеть, что доклад Н.С. Хрущева « О культе личности и его последствиях», с которым в свое время ознакомили коммунистов Советского Союза, был опубликован лишь в 1989 г., когда уже явственно обнаружился кризис в самой партии и во всей стране, приведший, как известно, к распаду Советского Союза.